

瑞典秋季復課防疫準備面臨挑戰

駐瑞典代表處教育組

瑞典全國高中本周起陸續開學，各校自 6 月政府公佈學校恢復實體教學後開始著手秋季開學的準備工作。為避免 covid-19 群聚感染，降低學生因乘坐公共交通工具面臨的風險，教育部頒布新法規，讓學校在特殊情況下實施實體及遠距教學並行。該法規於 8 月 10 日起生效。

為避免在交通尖峰期學生必需乘坐交通工具出門上學造成人潮擁擠現象，增加感染機率，政府建議學校可適當安排遠距教學分散風險。透過此法賦予各校依據自校情況安排實體和遠距同時並行的教學模式。

教育部長 Anna Ekström 表示：「目前全國防疫重點在控制疫情傳播。即便在這種特殊情況下，我們也應竭盡所能讓學生順利繼續上課，讓學校可依法調整教學方式。原則上要求校長優先調整課表，讓學生能避開交通尖峰期上學；公共交通營運單位也需配合安排適當調整車班讓學生能到校上課。」目前已有許多學校根據此新法開始著手調整課表以分散學生到校時間。

瑞典教師公會（Swedish Teachers' Union）警告遠距授課及分散學生到校時間不僅會讓學生困惑外，對歷經上半年教學困難的教師來說更是增加了教師的工作量。此外，學校延長上課時間也會影響家庭及學生課後活動安排。

一名移居瑞典 2 年的高中生 Reem Daher 說：「雖然令人擔心，但我還是會盡量保持社交距離。經歷上學期遠距教學在學習上的困難後，很高興下學期終於可以去學校上課，因為實體課程比較能了解教學內容。」

各地方政府在開學前積極討論如何在確保學生安全前提下安排課程。烏普薩拉教育局局長 Christina Stenhammar 表示：「目前做的安排包括調整課表及學生午餐用餐時間，及場地安排等。」

教師對開學後要如何確保做好防疫措施的心也逐漸上升。高中教師 Malin Edlund 說：「在校園要保持 1 至 2 公尺的社交距離是不可

能的事。校園基本上是較擁擠的，在走廊上要保持距離根本不可能，對一班有 32 名學生的教室更難。全民健康局完全把教師要如何保持與學生及同事間的社交距離難題忽略了。」她表示：「我的課表並沒有改變，所有課程均採實體授課。表示同時約有 1 千名學生在校。」

高中師生對下學期能回歸到實體教學是相當期待的，但同時又不確定開學後實際狀況。採遠距授課是為避免疫情擴散，目前雖然疫情減緩，但病毒仍存在。教師公會接到不少教師詢問要如何避免學校傳染擴散的問題，在不同社群網站也有不少教師在討論這個問題。

在斯德哥爾摩任職的高中教師 Christer Siljeström 認為教師一職不同於其他職業。他說：「在疫情期間，有些職業因為需要和許多人接觸，所以有特別保護措施，例如可以用玻璃隔開；也有些職業是可以改成居家工作。只有教師這個職業，依據全民健康局的意思是教師必需要配合政策但沒有任何保護措施。感覺我們是砲灰。他們似乎沒到現在的高中校園走走，看現在的高中到底能如何配合防疫進行教學。」

在瑞典南部任教的教師 Louise Arve 和其他教師一樣，對重啟校園回歸實體授課持肯定的態度，但他想知道實際作法，例如：教室內、走廊上及教職學生餐廳的防疫規劃。他說：「在整個春季全面進行遠距教學後重啟校園對學生來說非常重要。但開學校最讓我擔心的是如果防疫沒到位導致疫情擴散，可能面臨學校再次被迫全面採遠距教學的局面。」

全國各地方政府正努力在開學前尋找不同的解決方案。例如哥德堡市政當局希望高中在早上 9 點以後才開始教學，以減輕公共交通尖峰時期的壓力，並希望升學部學生及技職部學生人數同時在校比例分別不超過 60% 和 80%。

擁有全國 140 高中的 Academedia 集團負責校園安全主管 Paula Hammerskog 則表示，開學前的準備工作首要在調整課表，但也可能需要調整教師工作時間。其他替代方案還包括各校進行滾動式遠程教學，也就是每天保持 20% 的學生在家遠距教學。她說：「對我們來說，這是一個全新的想法，如果實施狀況不佳再考慮其他方式。我認為今年秋季應該都會忙著這些事情。」

瑞典防疫專家 Anders Tegnell 表示：「教師和學生間盡量保持社交距離、出現症狀留在家休息並做自我檢測都是很重要的。」他並不認為教師是被忽視的一群。他說：「全民健康局提供學校許多建議，例如盡量避免早上大型聚會、分散午餐用餐時間及坐位等等。學校署也提供了一連串防止校園疫情擴散的建議。」他也建議校長盡量分散上下課時間以減低交通人潮擁擠造成可能引起疫情擴散的恐慌。如果能和相關機構討論相互配合，則是最好。

撰稿人/譯稿人：駐瑞典代表處教育組

資料來源：

Sweden, Ministry of Education and Research (2020, 7,16), “Distansstudier ska minska trängsel i kollektivtrafiken”

<https://www.regeringen.se/pressmeddelanden/2020/07/distansstudier-ska-minska-trangsel-i-kollektivtrafiken/>

Peter Al-Fakir, 「Ny förordning ger skolorna möjlighet att bedriva distansundervisning」, Svt nyheter, 2020 年 8 月 10 日,

<https://www.svt.se/nyheter/inrikes/ny-forordning-ger-skolorna-mojlighet-att-bedriva-distansundervisning>

Mikael Delin & Amanda Dahl, 「Oro på gymnasier inför skolstarten: ”Går inte att följa rekommendationerna”」, 每日新聞(DN), 2020 年 8 月 10 日,

<https://www.dn.se/nyheter/sverige/oro-pa-gymnasier-infor-skolstarten-gar-inte-att-folja-rekommendationerna/>